

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Vidéken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:
Dr. VARGA LAJOS.
Felelős szerkesztő:
SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Roszakaratu birálatok.

Hogy bezárultak a képviselőház kapui, most hogy szünetel a napi politika, az egész ország sajtója elkészíti a mérleget a parlament egy évi munkásságáról és ezzel kapcsolatban természetesen élénken bírálják a nemzeti kormány lefolytatott tevékenységét, mint amely szorosán összefügg az országgyűlés munkájával. Megnyugvással konstatáljuk, hogy az a bírálattulnyomó részben elismeri a végzett munka eredményes voltát.

Vannak természetesen elégedettek is, ámde ha mégis végig nézzük, honnan fúj a szél, akkor valóban megnyugtató bennünket, — hogy azok nincsenek megelégedve a kormány munkájával, akik a nemzet lelkétől távol állanak, akiknek elismerése a nemzet szempontjából legsúlyosabb elítélés volna.

Sok rosszakarattal, álokoskodással és hazudozással támadják ezek a kormányt.

Legjobban megtetszett nekik az

a vérszegény ötlet, hogy a nemzeti kormányt elnevezték az ezerholdasok minisztereinek és azt hazudozták, hogy a nagybirtokosok huznak hasznót a mai kormányzásból. Hogy mennyire nevetséges e vád, arra sok szót pazarolni valóban felesleges.

Aki a kormány munkáját végig nézte, figyelemmel kísérte, az nyugodt lélekkel állapíthatta meg, hogy ez a kormány a mellett, hogy a darabantok okozta rombolást pótolta és az állannak lejtőre vitt szekerét nehéz energikus munkával a törvényesség kerékvágásába visszavezette, a mellett az ujitások egész sorozatát készítette elő és vitte a parlament elé, amely érezte, megértette a kormány nemes intencióit és a nemes munkában hűséggel támogatja a becsületes ügyet.

A hozott ujitások nagyobbára olyanok, amelyek a kis embereknek, apró existenciáknak nyújt védelmet és támogatást.

Az igazságügyminiszter javaslatai a csekk eljárás módosításáról, a büntetőtörvénykönyv kibővítésé-

ről és a bűnvádi perrendtartás reformjáról, mind olyan téren mozognak, amely téren a kis ember főként érdekelve van.

A földmivelésügyi miniszternek a gazdasági cselédek és munkások helyzetén segítő törvényjavaslata évtizedek mulasztásait pótolja.

Az oly régen hitegetett vasutasok is megkapták végre a fizetésrendezést a kereskedelmi miniszter törvényjavaslata útján.

A kultuszminiszter az ország mostoha gyermekeit a tanítókat mentette meg anyomoruságtól. A munkásbiztosítás és a betegsegélyzők reformálása is azt a réteget segíti a népnek, amely a segítségre leginkább rá van utalva.

Ezek a már bevégzett munkálatok, de a kormány nem pihen. A gyülekezési és egyesülési jogról már az ősszel kész javaslata lesz a kormánynak; a kis emberek hitelviszonyainak rendezéséről szintén.

Ime ezeket mind az ezerholdasok „miniszterei” csinálták! Az a kormány, amely nem az apró existenciát nézi, hanem a tőkepenzese-

A keztyű.

(Egy férj naplójából.)

Irta: Marcel Prévost.

— A „Debreczen” eredeti tárcája. —

Már az bizonyos, nem mi vagyunk a magunk szerencsésének kovácsa. Csinálódik ez az élet magától, azaz inkább, a magunk sorsát mások rendezik. Én például aligha tudnám megmondani, mi érdemem van nekem abban, hogy ma, 36 éves koromban, a pénzügyminiszterium másodosztályú fogalmazója vagyok.

Hogy erre a pályára léptem, éppen tizenhat év előtt, annak egy rokonom az oka, aki nyugalmazott aligazgatója volt ugyanannak a minisztériumnak. Amikor haza hoztam kollégiumbeli bizonyítványomat, a rokonom így kiáltott fel:

— Ebből a fiúból direktor lesz!

És a szüleim, meg én is, azt hittük, hogy csakugyan ez a pálya kínálkozik a számomra legalkalmasabbnak.

Igy lettem díjtalan, majd díjas gyakornok; aztán negyedik osztályú, harmadik osztályú, végre második osztályú fogalmazó.

Nem mondhatom, hogy tulságosan unalmas volt a karrierem; azt sem, hogy mulatságos lett volna. A dolgom kevés; elégséges fizetésem mellett van némi évjáradékom is,

amit a szüleimtől örököltem; az egészségem jó; csinos leányt vettem feleségül, aki kellemes otthont rendezett be a számomra... egy szóval békés, csöndes életet élek, mint más ezer meg ezer hozzám hasonló szürke ember, akik sem nem boldogok, sem nem boldogtalanok, de akik örökösén azt érzik, hogy valami hiányzik az ő életükből. Hogy mi, azt ők maguk sem tudják.

Csak sejtik, hogy egy meghatározhatatlan hiány tökéletlenné teszi az életüket; olyas rendkívüli valami, ami kizökkent a mindennapos egyhangúságból, regényessé teszi a köznapit, s megszerzi számunkra azokat a bizonyos emlékeket, amik nélkül az élet mit sem ér...

„A kiknek emlékei nincsenek, az nem élt”

Óh, hányszor vágyódtam én is valami ilyen rendkívüli után, ami nem tulságosan tragikus, nem tulságosan fájdalmas, de más legyen, mint az örökös egyformaság.

A feleségem egyszerű, jó lelkű asszony. A tekintete nyílt, az arca meggyerő; általában azok közé a nők közé tartozik, akik mellett boldog a férj és békés a ház. Szélsőjei alig vannak s ezeket én szívesen ki is elégítem.

Nyáron megtakarított pénzeseinkkel tengeri fürdőbe megyünk. Télen olykor színházba s kisebb vacsorákra. Rendes szórakozásunk azonban séta a boulevardokon, ha

szép az idő és hemzsegnek a járókelők. Ezt szereti Lucie is a legjobban. Rajong a sétákért. Ezekre az alkalmakra kitűnő izléssel öltözik, én pedig boldogan veszem észre, mint fordulnak megutána a férfiak s követik csodálkozó tekintettel:

— Ime egy szép asszony.

Nagy bizalmam volt mindig Lucie iránt; soha még csak feltételezni sem mertem, hogy megcsal.

Amikor először ébredt bennem mégis a gyanu, annak három esztendeje most. Egy szobalányunkat elküldtük, mert feleselt velünk. Másnap névtelen levelet kaptam, amely felvilágosított, hogy „a feleségem szeretőket tart akitől pénzt kap; és hogy én vagy ostoba vagyok, vagy pedig...” Azonnal sejtettem, hogy a gyalázatos levelet az elesapott cseléd írta nekem. Én azonban nem is törődtem a rágalommal; tűzbe vettem az irkafirkát és elfeledtem az egész komédiát, anélkül, hogy Luciennek csak egy szót is szóltam volna a dolgról.

Nem tudom, ennek a névtelen levélnek az emléke folytán történt-e, de a múlt héten valóságos féltékenységi krízisen mentem át. Még pedig igen csekély ok miatt. A színházban voltunk egy este, ahol egy híres írónak a darabját adták: egy házaspár intim életét tárta a nézőtér elé a színpad, arról van szó benne, hogy az asszony kedveseivel fizette-tiki a háztartás kiadásait. Miért éreztem

Nyelviskola.

■ Felnöttek oktatása. ■

Német-, francia-, angol- társalgó- és irodalmi nyelv. Hivatalos órák egész
o o o o delután. o o o o

Széchenyi-u. 19.

ket és a nagybirtokosokat! Azoknak a hazug, rosszakaratu bírálásoknak értékével mindenki könnyen tisztába lehet, aki látni akar. De azoknak nem az a céljuk, hogy a nép tisztán lásson. Sötétség kell azoknak, hogy a sötétben zavartalanul dolgozhassanak.

Politikai hírek.

Minisztertanács. Budapesti tudósítónk jelenti: Kedden délelőtt tíz órakor tartották meg a nyári szünet előtt az utolsó minisztertanácsot, amelyen a kabinet valamennyi tagja megjelent; a szabadságon levő honvédelmi miniszter képviselőjében Bolgár Ferenc államtitkár vett részt a tanácskozáson, a melybe Sztérényi József kereskedelemügyi államtitkár is bevonták, a jegyzőkönyvet báró Skerlecz Iván miniszteri osztálytanácsos vezette.

Uj udvari tanácsos. A hivatalos lap mai száma szerint a király Lázár Pál függetlenségi párti képviselőnek, műegyetemi tanárnak, ipari téren szerzett érdemei elismerésül, az udvari tanácsosi címet adta.

A horvát bán Budapesten.

A horvát ügyek a minisztériumban.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 16.

Rakodezay horvát bán ma megérkezett Budapestre, hogy jelentést tegyen a miniszterelnöknek akciójáról. A délelőtti folyamán ennél fogva újra kezdődtek a horvát tárgyalások.

A helyzet odalent egyelőre meglehetősen nehéz, de nem vigasztalan. Hiszen a horvát képviselők homi forradalommal fenyegettek, amikor az országgyűlésből kivonultak.

Már pedig azt a néhány ablakverést, amely odalenn történt eddig, mégsem lehet forradalomnak mondani.

A bán budapesti utja annyit jelent, hogy utasításokat vesz át a miniszterelnöktől, követendő eljárására nézve. Tudvalevő, hogy a bán programját kinevezésékor egész részletességgel megállapították.

Eleve gondoskodtak minden eshetőségről és most arról van szó, hogy az adott esetben a történetek után a program mely intézkedéseit vegyék elő.

A horvát ügyekben járatos politikusok információi szerint szó sincs arról, hogy az ugynevezett energikusabb rendszabályokat vegyék már most elő. A helyzet ezt egyáltalában nem indokolja.

Rakodezay előterjesztéseivel foglalkozik legközelebb a minisztertanács is. Valószínű, hogy a bán már holnap vissza fog utazni Zágrábba.

A horvát országgyűlést tudvalevőleg királyi kéziratral elnapolták. Értesülésünk szerint az ősz előtt nem is fogják összehívni.

Félhivatalosan jelentik:

Budapest, július 16. Rakodezay Sándor bán tegnap délután Zágrábról Budapestre utazott. A bán a délelőtti folyamán hosszabb látogatást tett Wekerle miniszterelnöknel, akinek a horvát helyzetről referált s előterjesztést tett a horvát osztályfőnöki állások betöltése dolgában.

Városháza és vármegye.

Adózók figyelmébe. Az 1907-ik évi tőkekamatadó és 1905. évi általános jövedelmi pótladó kivetési lajstromok elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében folyó évi Julius hó 16-ik napjától Julius hó 25-ik napjáig a városi adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek kitéve. Miről az adófizető közönség oly felhívással értesítettik, hogy ezen lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthet meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásaikat a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételénél nem fognak.

A megyeházáról. Cseke József árvaszéki ülnök 4 heti szabadságidejének eltöltése után tegnap elfoglalta hivatalát. — Orosz Endre árvaszéki ülnök ma szabadságidejének eltöltését megkezdte.

A tanulóifjúság a tanácshoz. A debreceni hősi vitézséggel megvívott augusztus 2-iki csata évfordulóján tudvalevőleg a tanulóifjúság, — mint minden évben, most is kegyeletes szép ünnepet rendez. A rendezőség most azt kéri a városi tanácstól, hogy az ünnepély falragaszait díjtalanul készíttesse el a város, a városi nyomdában, és kérés teljesítése elől természetesen a város nem fog elzárkózni.

A nyirbátori vasút közigazgatási bejárását a miniszter a városháza nagytermében július hó 25-ére tűzte ki.

Temesvár Debrecenhez. Temesvár város parcellázási szabályrendeletét tegnap megküldte Debrecenhez. A szabályrendelet sok olyan üdvös dolgot tartalmaz, amelyből példát vehet Debrecen városa.

A Hortobágy hasznosítása.

Ülés a városházán.

— július 17.

(Saját tudósítónktól.) A Hortobágy hasznosításának régen húzódo ügyében tegnap ismét ülés volt a városházán.

Miután az albizottság a hasznosításra vonatkozólag nem tette meg a javaslatot, ezen albizottságba még két tagot választottak, hogy most már egy hónap leforgása, tehát záros határidő alatt tegyenek okvetlenül jelentést.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket írja:

Jelen voltak az ülésen Kovács József polgármester elnöke alatt: Király Gyula gazdasági tanácsnok, Aczél Géza főmérnök, Márton Imre, Juhász Ignác, Szentesi János, Polgári József és dr. Tüdös János.

akkor este összeszorulni a szívemet) Miért szüntem meg egyszerre a színészek szavaira hallgatni s kezdtem egyszerre hányni-vetni a magam háztartásának ekonomiait? Miért gondolkodtam egész éjszaka a fölött, vajjon csakugyan az én jövedelmemből telik kellemes életmódom kenyelei, jó konyhánk és a feleségem pompás toilettjei. Vagy az én házam is olyan, mint az, aminőt a szinpadon mutattak bel... Ah, nagyon gyötrelmes gondolatok voltak azok. Egy egész hétig szenvedtem miattok.

Mindez azonban semmiség amellet, amit tegnap éreztem. Hivatalomból kissé korábban tértem haza a rendesnél. A szobaleány néhány percig megvárakoztatott, amíg ajtót nyitott. Különös gyanum támadt, sőt úgy rémlett, mintha a cseléd arcán némi zavarodottságot láttam volna; ez azonban talán csak képzelődés volt. Ami azonban kétségtelen tény: Lucie arc sápadt volt s ő maga egész testében remegett, amikor beléptem. Leültem vele szemközt — az ablaknál himzett valami terítőt — és nyugtalanul kérdeztem, talán szenved-e?

Röviden, mosolyogva felelt:

— Semmi bajom kedvesem; biztosítalak, semmi bajom.

És csakugyan az arcái lassanként ismét rózsásakká váltak.

Egyszerre az én arcomat futotta be halotti sápadtság... Amint a kandallóra pillantottam, a márványlapon megláttam egy pár férfikeztyűt. A keztyűk nem az enyémeke voltak. Én állandóan fekete színűt hordok, mert az komolyabb; emezek pedig, a kandallón, szalmaszínű divatkeztyűk, olyanok, aminőket a ficsurok viselnek. Tehát egy

férfi volt itt a feleségemnél, semmi kétség és itt felelte a keztyűit.

Lucie mintegy hypnotizálva nézett hol reám, hol a keztyűre; jól látta, hogy én is észrevettem azokat. Az arca ismét elsápadt, az ajkait remegni láttam. Egy szót sem szólt. Én magam sem voltam képes egy szót is szólni.

Sokáig ültünk így egymással szemközt, halálos esőndben. Mig végre aztán felálltam és mint az örült, kisettem az én szobámba.

Őt belevetettem magam a karosszékembe és hosszú ideig nem tudtam gondolkodni sem. Zavart agyamban örökösen egy idea kavargott: hiszen én magam akartam, hogy valami rendkívüli történjék velem, ami kikököntszen a szürke mindennapiból.

Most ime, itt a rendkívüli!...

— Mit tegyek már most? Vonjam felölősségre Luciet? Meghallgassam a magyarázatait? Botrányt csináljak? — kérdeztem magamtól.

Ez a gondolat megrémített. Hiszen akkor feldulom az életemet. Nem, ezt nem szabad tennem. Inkább hunyjak szemem minden fölött... Gondolataimban azonban ekkor megpillantottam két kezét, amint ráteszi kandallómra sárga szalmaszínű keztyűit. Erre ismét elöntött a düh s szerettem volna összezuzni az egész világot.

Mult az idő. Nem tudom, mi okból, egyszer csak felálltam s visszamentem a feleségem szobájába.

Még mindig ott ült az ablak előtt, himzőkeretére hajolva. A kandallóra pillantottam... a keztyű már nem volt ott. Össze-rezentem...

Másodszor ültem szembe Lucievel. Ugy éreztem magam, mintha minden csontom össze lenne zuzva s valami emberfölötti munka holtra fárastott volna. Kerestem a szavakat, amelyeket hozzá intézni akartam. Nem jutott eszembe semmi. Lucie egyre szótlanul, fel sem emelte a tekintetét.

Este lett. A szobaleány bejött és jelentette:

— Tálalva van.

Amikor én nem mozdultam, Lucie kedvesen, szeretetreméltó hangon mondá:

— Jöjjön ebédelni, barátom!

Nem feleltem, de követtem őt az ebédlőbe. Hogy mit táltam elem s én mit ettem, vagy ettem-e egyáltalában? nem tudom. Csak arra emlékszem, hogy Lucie két-három kérdést intézett hozzám. Én igennel, vagy nemmel feleltem. Ő azonban olyan vidám most már, olyan könnyed jókedvű, hogy egyszerre elfogott a kétség, vajjon csakugyan keztyű volt az, amit láttam? Nem hallucináció csupán?

...Korán fektüdtem le, anélkül, hogy Lucievel egy szót is beszéltem volna arról a dologról.

Az elmúlt; nehezen jött rám az álom, de végre mégis elaludtam. Ma reggel jobban érzem magam. Vajjon beszéljek Lucievel? A nyelvemet és a karomat azonban úgy érzem, mintha meg volna benuulva. Különben is, ha kérdőre kellene vonnom, ezt azonnal kellett volna tennem.

Tegnap óta bizonyosan talált már magyarázatot, ha valóban bűnös lett volna, amiben azonban nem vagyok bizonyos...

Mit tegyek?

Felolvasták a legutolsó ülés jegyzőkönyvét, majd a kiküldött albizottságot, a melyből kitűnik, hogy a hasznosításra nézve nem tesznek javaslatot. Polgári Bálint és Kertész János kijelentették, hogy ők mindaddig, míg az ügyet gazdátarsaikkal alaposan meg nem beszéljük és ez most lehetetlen is volt, semmi olyan javaslatot hozzá nem járulhatnak, mely a mostani rendszer megváltoztatásával a jószágtartó gazdákra nagyobb terhet róna. Arra, hogy ők javaslatot tegyenek, annál kevésbé érzik magukat feljogosítva, mert esetleges szemrehányásoknak és megtámadásoknak nem akarják kitenni magukat gazdátarsaik részéről; különben is az akként történendő hasznosítást végleges megadását nem tekintik, mert nézetük szerint a végleges megoldás csak az lehetne, ha első sorban a Hortobágy tulajdonjoga rendezetnének.

Legelőszőr Juhász Ignác szólalt fel. Sajnálattal hallotta, hogy a gazdák megint olyan tere tévedtek, ahol a kérdés kátyúja van. A tulajdonjog kérdését már régen eldöntötték. Márton Imre hasonló értelemben szólal fel. Aczél Géza főmérnök, Szentesi János, Király Gyula és Polgári József felszólalásai után a főmérnök javasolta, hogy tegyenek még egyszer kísérletet a gazdákkal, t. i. záros határidő alatt tegyen javaslatot az albizottság a hasznosításra; ha ezt elmulasztanák, bízzák meg Király Gyula tanácsnokot a javaslat kidolgozásával.

Szentesi János a jövő nemzedék érdekét tekinti és a számukra akarja fenntartani a Hortobágyot, mert legelő nélkül a gazdálkodást sem lehet sikerrel folytatni. Juhász Ignác közmegegyezésre akarja megoldani a kérdést, éppen ezért pártolja a főmérnök javaslatát, hogy tegyék meg az utolsó kísérletet és a 4 tagú bizottságot egészítsék ki 6 tagra, Szentesi Jánossal és Polgári Józseffel. A bizottságnak 30 napi záros határidőt javasol kitűzni. A főmérnök javaslatát elfogadták, mire az ülés véget ért.

Halálos szerencsétlenség a waggongyárban.

Agyonroncsolt munkás.

Halál az ütközők között.

— július 17.

(Saját tudósítónktól.) Rémes és borzalmas szerencsétlenség színhelye volt tegnap a helybeli mäv. műhelytelep, hol valami végzettszerű véletlen folytán az utóbbi napokban már a harmadik baleset történt. — Ezúttal a szerencsétlenség halálos kimenetelű volt és az áldozat egy munkás ember, kinek korai halálát felesége és két kis gyermeke siratja.

A végzetes baleset részletei a következők:

Tegnap reggel a rendes időben, hat órakor indult el a műhelytelepre Boross György 26 éves géplakatos munkás. A waggongyárban egy 10—11 óra tájban kijavított lokomotívot és egy vasuti kocsit akartak összekapcsolni. Tolatás közben történt a szerencsétlenség. Boross György, hogy a gépet összekapcsolja a kocsik közé ugrott oly szerencsétlenül, hogy a mozgásban lévő kocsik ütközői közé került. Az ütközők pár pillanat alatt borzalmas roncsolást vittek végbe a szerencsétlen emberen, kinek velőtrázó jajkiáltásaira csakhamar segítségére siettek a közelben dolgozó munkások és Boross Györgyöt kimentették borzalmas helyzetéből.

A szerencsétlenül járt munkás

igen súlyos sérüléseket szenvedett, különösen mellén. Mellkasát ugyanis az ütközők a szó legszorosabb értelmében összenyomták. Az időközben értesített mentők szállították be a kórházba, hol azonban déli 12 órakor, dacára az azonnal alkalmazott gondos orvosi gyógykezelésnek — óriási kinok közepett meghalt.

Az esetet nyomban bejelentették az ügyészségnek, mely azonnal erélyes vizsgálatot indított, hogy kit terhel felelőség a szerencsétlenségért.

Dr. Üdényi Nándor központi vizsgálóbíró még a szerencsétlenség után párperccel kiment a kórházba, hogy kihallgassa Boross Györgyöt. A kihallgatás azonban lehetetlen volt, miután a szerencsétlen ember halála pillanatáig eszméletlen állapotban volt és egy percre sem tért magához.

Holttestét holnap fel fogják az ügyészség rendelkezése boncolni. A vizsgálat minden irányban nagy eréllyel folyik.

Debrecen villam-fényben.

A közönség figyelmébe.

Két tájékoztató hirdetmény.

— július 17.

(Saját tudósítónktól.) A jövő évben valószínűleg már villam-fényben uszik Debrecen. A villamos telep munkálatai már annyira előrehaladt stádiumban vannak, hogy a városi tanács szűkszerűen tartotta a közönség tájékoztatására a következő két fontos hirdetményt közzé tenni, melyeket a napokban bocsájtanak ki.

A tanács hirdetménye a következő:

Az épülőfélben levő városi villamos telep előreláthatólag a jövő március hó folyamán meg fogja kezdeni működését. Az utcai hálózat építése a napokban veszi kezdetét; a világítási és erőátviteli házi berendezések mostantól fogva szintén munkába vehetők.

A villamos áramot használók érdeke és biztonsága szempontjából az ily házi berendezések készítésére szigorúan betartandó szabályok lépnek érvénybe, miért is különösen figyelmeztetnek úgy a villamos berendezést megrendelőket, mint a villamos szereléssel foglalkozni óhajtó iparosok, hogy ebbeli szándékukat bármely idevágó munkát megkezdése előtt a városi világítási vállalat igazgatóságánál annyival is inkább jelentsék be, mert különben villamos berendezésük semmi szín alatt sem fog a városi hálózatba becsatlakoztatni, sőt szigorú bírságolásnak tehetik ki magukat.

A városi Tanács közhírré teszi, hogy a villamos áram ára rendkívül olcsóra határozott meg és pedig világításra 6 fillérben, géphajtásra, ipari célokra 2 és fél fillérben Hektowattóránként. Más szóval egy lámpa, mely újabb szerkezet szerint 50 gyertyafénnyel bír, óránként kereken 3 fillérbe kerül, a villamos motor pedig kivált kisebb üzemeknél és iparosoknál épen-séggel a legolcsóbb s hozzá a legkényelmesebb lesz mindennemű hajtóerő között. Ugy a világításnál, mint az ipari áram fogyasztásánál nagyobb fogyasztás esetén a szabályzat szerint igen jelentékeny engedmény biztosítottatik.

Előrelátható, hogy ily kedvező feltételek mellett mind tömegesebben várható a villamos berendezések megrendelése, úgy, hogy később könnyen állhat be oly foku munkatorlódás, hogy a berendezések nagyrésze el se készülhetne a villamos telep megindulásáig. Célszerű lesz tehát, ha a t. közönség már most mogrendeli berendezé-

seit és ily célból mielőbb a városi világítási vállalat igazgatóságához, vagy annak Piac-utca 81. szám alatti üzlethelyiségébe fordul.

Debrecen, 1907. július.

Városi Tanács.

A másik hirdetményt a világítási vállalat bocsájtotta ki a következő tartalommal: A városi tanácsnak folyó július hó — én kelt hirdetményével kapcsolatban a t. közönség tudomására hozom, hogy a villamos világítási és erőátviteli házi vezetékek és berendezések készítését a mai napon megkezdjük.

Midőn a villamos világítás, de különösen a villamos motor üzem rendkívüli előnyeire és olcsó voltára a közfigyelmet felhívom, egyszersmind felkérem mindazokat, kik a villamos áramot használni óhajtják, hogy a későbbi munkatorlódást elkerülendő, szíveskedjenek mielőbb hozzájuk fordulni akár légszusz és villamos gyártelepünkön, akár Piac-utca 81. számú alatti üzlethelyiségünkben, hol egyszersmind mindennemű légszusz és villamos lámpák, csillárok, motorok és másféle berendezési tárgyak olcsó, szabott áron kaphatók.

Felkérem továbbá azon iparos urakat, kik villamos szereléssel szintén óhajtanak foglalkozni, valamint azokat, kik ily magánvállalkozóval akarják berendezéseiket készíttetni, hogy munkálataikat annak megkezdése előtt nálam okvetlen jelentsék be, mert ellenkező esetben a világítási szabályzat rendelkezése értelmében berendezésük nem fog összekötteni a városi villamos hálózattal, sőt egyéb kellemetlenségnek is kiteszik magukat.

Debrecen, 1907 július.

Debreczeni Jenő,
gépészmérnök, igazgató.

**UTI BŐRÖNDÖK
NAGY VÁLASZTÉKBAN
FEKETENEL.**

Egy tragédia epilógusa.

Vályi Nagy Gusztáv tragédiájának ügye.

Július 30-án lesz a tárgyalás.

— július 17.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni közönségnek élénk és sajnálatos emlékezetében van az a megdöbbentő, végzettszerű tragédia, mely május egyik éjjelén a „Bika“-kávéházban játszódott le, hol Bay Kálmán jogszigorló gondatlanságából egy véletlen lövéssel lelőtte legjobb barátját, Vályi Nagy Gusztávot, az általános tisztelőnek és becsülésnek örvendő fiatal poétát.

Impozáns méretekben nyilatkozott meg a város társadalmának minden rétegében a részvét a megrendítő tragédia iránt, ámde ezzel a sötét lapok még nem lettek bezárva.

A szigorú paragrafusok léptek előtérbe és a bünyenyítő hatóságok kötelességükhöz híven megindították az eljárást a fiatal poéta halálát okozó Bay Kálmán ellen.

A központi vizsgálóbírósg folytatta a vizsgálatot, ismételten több ízben kihallgatta Bay Kálmánt. A vizsgálat már régebben befejezést nyert és a vizsgálóbírósg áttette a szomorú ügy iratát az ügyészséghez.

Az ügyészség a napokban készült el a vádirattal, mely Bay Kálmán gondatlanságából okozott emberöltés vétségével vádolja. Már a tárgyalást is kitűzték. Jul. harmincadikán fogja a törvényszék szüneti tanácsa tárgyalni az ügyet.

A tárgyalás iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. A második számú tárgyaló terem alighanem szűknek fog bizonyulni a nagyszámú hallgatóságnak, épen ezért a tárgyalásra jeggyel lehet bejutni.

Kivégezték a miniszterelnök gyilkosát.

Bátran halok meg.

(Saját tudósítónktól.) Kedden reggel végezték ki Petrovot, aki Petkov bolgár miniszterelnököt megölte.

A haditörvényszék Petrovot halálra ítélte. Ekkor a gyilkos kegyelmi kérvénnyel fordult Ferdinánd fejedelemhez. De a fejedelem elutasította a kérést.

— Ilyen elvetemült emberek számára — írta rá a kérvényre — nincs kegyelem.

A kivégzés időpontjául a mai reggelt állapították meg.

Még hajnalban bementek Petrov cellájába. Egy katonatiszt figyelmeztette:

- Petrov, készülj!
- Mi az! — riadt föl a gyilkos.
- Meg fogsz halni.

Petrov elsápadt, de azután kiengesedett és fölkapta a fejét:

— Hát jó! Bátran fogok meghalni. Eszméimért halok meg!

Felöltözött, megreggelizett és aztán csendőrök sorfala között elindult a vesztőhelyre. Még ott is azt mondotta:

— Bátran és nyugodtan halok meg, mint aki kötelességét teljesítette.

És úgy halt meg.

Másik hírforrás így szól:

Szofia, jul. 16. Petkov miniszter gyilkosát ma reggel háromnegyed 5 órakor végezték ki a szófiai központi fogházban. Petrov az ítéletet nyugodtan fogadta. Az éjet álmatlanul töltötte és ismételt sajnálkozását fejezte ki a felett, hogy a gyilkosságot elkövette. Mielőtt utolsó útjára indult, kérésére ellátták a halotti szentségekkel. Azután megáldozott és nyugodtan a vesztőhelyre indult. Miután az orvosok megállapították a halál bekövetkeztét, a halottat koporsóba tették és kiszállították a temetőbe.

Egy tizenöt éves uri leány öngyilkossági szandeka.

Reménytelen szerelem miatt.

— július 17.

(Saját tudósítónktól.) Budapesti tudósítónk jelenti:

Tegnap este egy csinos külsejű és urias egyszerűséggel öltözött fiatal leány járkált a Dunaparton, a Hungária-szállóval szemben.

Hűvös szél fújt a víz felől. A leány gyakran összerázkódott és a magára vetett könnyű felöltőjébe takargatta magát.

A korzón kevesen sétáltak, alig vette őt szemügyre valaki. Már későre járt az idő. Kilenc-tíz óra között volt, amikor jövevények nem mehetnek egyedül.

A közeli rendőr megfigyelte a leányt,

aki a költöztetés közelébe ment, igen sokat nézte a vizet és olyan gyanúsán nézett, hogy könnyű volt kitalálni, mi szándékából sétált a kisasszony arrafelé.

A rendőr tisztos távolból figyelte a leányt, aki egy helyen már teljesen elkészült az öngyilkosságra.

Levetette magáról a felöltőt, két karját kiterjesztette és már azon volt, hogy belevesse magát a hűs hullámsírba.

A rendőr azonban ott termett nyomban és úgy galléron ragadta a csinos életuntat, mintha sztrájkolót vinne az őrszobába.

De csak az első pillanatra. Azután, amikor meglátta a gyerekes arcú kis leánykát, szeretettel kézen fogta és elkísérte a dunai kapitányságra.

Itt vallatásra fogták a kis leányt, aki elmondta, hogy Petri Rózsikának hívják, hogy tizenöt éves és hogy családot szereltem okozta a kis leányka öngyilkossági kísérletét.

A csinos kisasszony adatait megerősítették az odahívott szülők, akik kétségbeesettek már leányuk eltűnése fölött.

A kis leány azután ráborult édesanyja keblére és a rendőrségen tette meg azt a szent fogadalmat, hogy soha többé nem lesz öngyilkos, de még szerelmes sem.

Szenzációs öngyilkossági kísérlet.

Győri Kálmán mellbe lőtte magát.

A nyilatkozatok áldozata.

— július 17.

(Saját tudósítónktól.) Abba az ujság harcba, mely Sipos Béla debreceni lapszerkesztő és ifj. Széll István élclapíró között már hetek óta tart — tegnap este bele szőtt egy revolverlövés. A sajnálatos ügy egyik szereplője fordította maga ellen a fegyvert, nyilvánvalóan elkeseredvén azon sok kellemetlenségtől, melyet számára a kínos ügy termelt.

Meglehetősen ismeretes bizonyára a közönség előtt az egész papiros-háború, mely Wesszprény Kálmánnak a zsidóságról írott könyvére Sipos Béla által írt kritikán kezdődött, majd a „Karikás“ élclap és a D. F. U. és végül a röpivek egész áradatával folytatódott. Az a fiatal ember, Győri Kálmán, ki tegnap este az ügyből kifolyólag öngyilkossági kísérletet követett el — úgy sodródott be az ügybe, hogy Széll István őt kérte fel egyik segédjéül, hogy Sipos Bélát provokálják. Erre ő és a másik segéd Pinkoczy Károly nyilatkozatot tettek közzé, hogy Sipos Bélának becsületbe vágó elintézetlen ügye van, így nem is provokálták.

Erre természetesen válaszolt Sipos, még pedig igen erős hangon. Ők röpiveket szórtak szét ezután Sipos ellen, mire Sipos ujságjának tegnapi számában igen élesen tárgyalja le különösen Győri Kálmánt.

Hogy ez az ügy keserítette el Győri Kálmánt, azt öngyilkossági kísérletének körülményei igazolják. Bár kihallgatása alkalmával a rendőrtisztviselőnek erről nem nyilatkozott, de kétségtelennek látszik a felleves abból, hogy az ügy minden szereplőjének, többek között Sipos Bélának Boruzs Mihálynak leveleket írt öngyilkossága előtt az életunt ifju. Hogy mit tartalmaznak ezek a

levelek az csak holnap derül ki, a levelek ugyanis az éj folyamán még a rendőrség kezébe vannak, a címzeteknek pedig legfeljebb csak holnap adják ki.

Az öngyilkossági kísérlet részleteiről különben tudósítunk a következőket jelenti:

Lövés a fürdőben.

Tegnap este hat-hét óra között egy igen izgatott viselkedésű fiatalember jelent meg a Margit-fürdőben és egy külön kabinra kért.

Pár percig tartózkodott a kabinban, mikor belülről erős pisztolydurranás hallatszott ki. A fürdő személyzete berohant a kabinba, hol a pamlagon fekvő találtak az ismeretlen fiatalembert, kinek mellén hatalmas lövőseb tátongott.

Az eszméletlen állapotban levő fiatalember még ekkor is görcsösen szorongatta kezében a 9 milliméteres forgópisztolyt, melyvel életét akarta kioltani. Mellette egy széken nem kevesebb, mint tíz levél feküdt. A leveleken egy kis papírlap, ezzel a felirással: „Adják át a címzetetteknek“.

A fürdő személyzete, miután nyilvánvaló volt, hogy a fiatalember öngyilkossági szándékából lölte magát mellbe egy rögtönzött hordágyon átvitte a kórházba, hol a sebészeti osztályon helyezték el.

Dr. Hutiray és Baranyi kórházi orvosok azonnal gyógykezelés alá vették. A lövés a szívburkát érte a szerencsétlen fiatalembernek és belső vérzést idézett elő. A golyót emiatt nem is távolíthatták el és ha csak az előrelátható komplikáció nem áll be, aligha lesz megmenthető az életnek.

A kihallgatás.

A kórház gondnoksága azonnal értesítette a rendőrséget az öngyilkosságról. A rendőrség részéről Pósalaky ügyeletes biztos jelent meg a kórházban és hallgatta ki az időközben eszméletre tért fiatalembert. Ekkor derült ki, hogy az életunt senki más, mint Győri Kálmán 22 éves városi díjnok, kinek neve a Sipos—Széll ügygel kapcsolatban lett közismertté.

Pósalaky kérdéseire röviden csak ezt válaszolta:

— El akartam küldeni magamat a másvilágra, de nem sikerült. Meguntam az életemet, ennyi az egész.

— Mégis miért akarta magát elpusztítani, kérdő Pósalaky.

— Erre nem válaszolok, — mondotta Győri. A biztos a jegyzőkönyv fellevele után magához vette a revolvert és a leveleket. Összesen tíz levelet írt az életunt, még pedig a következőknek: ifj. Széll István, Győri János (az édes atyja), Győri Lajos és Győri János (testvérei), Varga László, Boruzs Béla, Boruzs Mihály, Konez József, Sipos Béla és Pinkoczy Károlynak.

Mi volt az ok?

Bár a levelek tartalma még nem került nyilvánosságra, annyi bizonyos, hogy az ügy miatt hasonlott meg magával a szerencsétlen fiatalember. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy legközelebbi hozzátartozóin kívül csak olyanoknak írt, kik az ügyben szerepeltek.

Különbösen erre enged következtetni tegnapi viselkedése is. Reggel már korán felkelt Győri, izgatottan várta a Debreceni Független Ujságot, hogy röpiére mit válaszol Sipos Béla. A nyilatkozat, melynek reávonatkozó része a következőképp hangzik — igen kellemetlenül és leverően érintette Győrit.

A nyilatkozat különben így hangzik:

Valami Győry Kálmán nevű alak is piszkolódik velem. Ennek csak azt üzenem, hogy ne ugráljon, ne adjon leckét a lovagiasságból, hanem tegye le a negyedik polgári iskolai osztályból a vizsgát, mert a hogy analfabéta volta miatt kitétték a szűret a Magyar Francia biztosító társaságtól, ép úgy kiteszik majd a városból is.

Végül kijelentem, hogy Széll István

és Györy Kálmán ellen a sajtóper megindítottam. Ez már a negyedik. Természetesen, hogy minden ezután megjelenő röpiratért és cikkért is a bíróság elé állítom a frátereket.

Debrecen, 1907. július 15,

Sipos Béla.

De nyilatkoztak Sipos Béla segédei is a következőképpen.

Nyilatkozat.

Györy Kálmán városi napdíjas írnok egy pamfletben a többek között azt állítja, hogy szombaton délután, az ő provokálása alkalmával szabálytalanul jártunk el. Nem célunk tapasztalatlan s ily ügyekben teljesen járatlan ifjakkal a lovagiasságról vitatkozni, de kijelentjük, hogy eljárásunk a lovagiasság szigorúan vett szabályai szerint történt.

Debrecen, 1907. július hó 16.

Boruss Mihály, Balassa Sándor,

Ahogy Györi elolvasta a nyilatkozatot, láthatólag buskomor lett, hivatalában sokaknak panaszkodott, hogy őtet üldözik, de ő inkább elemeszi magát. Terve mint a következőképpen mutatják komoly volt.

Egyik levél tartalma.

Sipos Béla lapszerkesztő az éj folyamán megjelent a rendőrségen és felbontotta a neki címzett levelet, melyben azt írja Györi Kálmán, hogy a tegnapi nyilatkozat után csak a halált választhatja.

Sipos Béla különben tegnap már hajlandónak nyilatkozott — mikor reggel 9 órakor Györi megjelent lakásán, — hogy tapintatosan elintézi Györi ügyét, miután meggyőződött róla, hogy a szerencsétlen fiatal ember saját akaratán kívül került bele az egész dologba és ő inkább csak eszköz a harcban. Györinek Sipos azt válaszolta ugyan, hogy délután keresse fel a szerkesztőségben. Györi azonban nem jelent meg. Sokkal jobban tartózkodott a nyilatkozatától, semmint újabb ismét bármilyen formában szerepeljen. Atyja revolverét magához vette és mellbe lőtte magát.



Hirek.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadó-hivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok ... lépcső-folyosóján. Telefon 412 ...

Félholtra szurkált munkások.

Véres verekedés a Nyulasi-telepen.

— július 17.

(Saját tudósítónktól.) Véres s következményeiben súlyos verekedés ügyében folyhat most nyomozást a debreceni csendőrség. A verekedésnek több halálra sebzett áldozata van, kik oly nagy foku sérüléseket szenvedtek, hogy életbe maradásukhoz igen kevés a remény.

A szinte borzalmas részletekben bővelkedő verekedés tegnapelőtti történt a máv. műhely mellett elterülő Nyulasi telepen.

Az említett délután Kaszás András, Bodnár László és Kenesi József földműves munkások együtt koresmáztak, majd pedig az esteli órákban együtt indultak a nyulasi telep felé, hol Kaszás András lakott szüleinél.

Utközben valami csekélység miatt összekülönböztek. A hangos szóváltásnak a kölcsönös szidalmak után az lett a vége, hogy kirepültek a zsebekből a bicskák és a legények egymásnak rontottak.

A verekedésnek szemtanúja volt a közelben lakó Kaszás János és felesége, kik az erősen szorongatott gyermekük segítségére siettek. Ezt észrevette a legdühösebben bicskázó Kemesi József és Kaszás Jánosék felé ugorva az asszonyt fölbuktatta és bicskáját egészen a nyelég Kaszás fejébe döfte. A szerencsétlen ember hangtalanul esett össze, de mérnylőjét dűhe nem hagyta nyugodni és még a földön heverő embert rettenetes módon összerugdosta.

Legsúlyosabb sérülést Kaszás János szenvedett, de többé-kevésbé súlyosan megsérültek a többi szereplők is. A verekedésnek Mick és Soós örsvezetőkből álló csendőrajőr vetett véget, kik a legényeket nyomban kihallgatták, az eszméletlen, állapotban a földön fetrengő Kaszás Jánost pedig lakására szállították.

A szerencsétlen sérülése igen súlyos, mert a kés pengéjének egyrésze a fejében maradt.

Ez a körülmény a verekedés borzalmaságára is élénk világot vet. — A tetteseket letartóztatták a nyomozást folytatja a csendőrség!

— **Kitüntetés.** A király Schöpflin Ágoston volt nagyvárad posta-és táviratigazgatójának nyugdíjaztatása alkalmából, sok évi sikeres szolgálata elismerésül, a III. osztályú vaskoronarendet díjmentesen adományozta.

— **Az új ügyész eskütétele.** Gáthy Bálint a nemrég kinevezett kir. ügyész tegnap tette le a szokásos aktus keretében dr. Szűcs Miklós törvényszéki elnök kezeibe az esküt. Az új ügyész még nem vette át hivatalát. Jelenleg szabadságidejét tölti és csak a jövő hónap 8-án kezdi meg tényleges működését. Gáthy Bálint a város társadalmára nagy nyereséget jelent, mit bizonyít az a közlemény, melyet ügyvédvárad lap ír Gáthy bucsuzása alkalmával.

Nagyvárad társadalmának egyik kiváló embere, a nagyvárad jogászvilág kitűnősége bucsuzott el tegnap fölünk. Gáthy Bálint kir. alügyész pár héttel ezelőtt nevezték ki a debreceni királyi ügyészség vezetőjévé. — Mint már akkor megírtuk, amennyire örömmel fogadta Nagyváradon mindenki a kiváló jogász régen megérdemelt előléptetését, ép olyan sajnálkozással vette hírül mindenki, hogy a jeles tehetség eltávozik körünkből. Gáthy Bálint hosszabb ideig élt Nagyváradon és annyira összenőtt ami speciálisan nagyvárad társadalmunkkal, hogy távozása társadalmi és egyesületi életünkben sokáig nagy űrt fog hagyni maga után.

— **József kir. herceg kirándulásai Szombaton délután József kir. főherceg szűkebb társaságában autombilján Kisjenőre érkezett Hadház község környékén folyó lovasdandár gyakorlatokról. Érkezéséről előzetesen táviratilag értesítették az uradalom vezetését. Így minden előkészületet megtettek fogadtatására. Fejér Gyula aradi fűszernagykereskedő és udvari szállító már szombat reggel induló vonattal utnak indított egy aradi szakácsot a legkitűnőbb minőségű élelmiszerekkel. Tegnap délelőttöt József kir. főherceg és környezete vadászattal töltötte el. A délután folyamán autombilján ismét visszautazott a lovasdandár gyakorlatokra.**

— **Teljes a katonai létszám.** A hadsereg rendeleti közlönye közli, hogy a katonatisztek létszáma, a lovasságot kivéve, minden fegyvernemnél betelt. Tartalékos tisztet és hadapródot ezentel csak kivételes esetben aktíválnak. A csapatnál eltöltendő másfél évi próba szolgálatot az illető saját költségén

végzi az önkéntesi év végeztével továbbszolgálatra jelentkező önkéntes csak a hadügyminiszter engedélye folytán maradhat a csapatnál. A darabont-testőrségnél és a gárdagyalogszáznál viszont meg nagyon kevés az előjegyzett altiszt, az előjegyzetteket rövid idő múlva behívják, a hadügyminiszter most felszólítja a magyar nyelvű altiszteket, hogy minél többen jelentkezzenek a testőrségi szolgálatra.

— **Ösztöndíjjal jutalmazott tanítók.** A debreceni ev. ref. egyház ösztöndíj bizottsága tegnapi ülésén határozott az idei ösztöndíjak ügyében. A Margittay-féle alapból 140—140 koronát kaptak Kálmán Ignác tanító és Szabó Vilma tanítónő, a Szikszay—Gál alapból pedig 100—100 koronát kaptak Herczeg János tanító és Varga Béláné tanítónő.

— **Amerikában kevés a munka.** Az amerikai munkásviszonyok állapotáról napról-napra kedvezőtlenebb hírek érkeznek. A penszilvániai szénbányákban elkerülhetetlen lesz a sztrájk, mert a bányatulajdonosok és a munkások nem tudnak megegyezni egymással. A nagy gyárak folyton redukálják a munkások számát s ujabban a massaehusetti és connectukui textilgyárakból, Ohio és Penszilvánia nagy vasgyáraiból tömegesen bocsátják el a munkásokat, sőt egyes gyárak be is szüntették az üzemet. A munkások megélhetési viszonyai is egyre tűrhetetlenebbek lesznek. Amerikában az idén rossz termés lesz, ami szerfelett megfogja drágítani az élelmet, úgy, hogy még az a munkás is nehezen fog megélni, aki keres valamit. Amerikában ma már a munkásviszonyok annyira rosszak, hogy a megélhetés is nehéz, a meggazdagodás pedig nagyon kétséges dolog. Amerikában ma már sokkal nehezebb az élet, mint bárhol más helyen s ezt jól gondolja meg mindenki, mielőtt kezébe veszi a vándorbotot.

— **A Meszena alap pályázata** tegnap járt le. A 600 koronás és a 300—300 koronás tanulmányi ösztöndíjra összesen 22-en pályáztak.

— **Az aranka irtása.** Darányi földművelésügyi miniszternél több gazdasági testület lépéseket tett, hogy az aranka irtása tekintetében újabb és hatásosabb intézkedések tétessenek. A miniszter ennek következtében felhívta a gazdasági tudósítokat, utasította a fenhatósága alatt álló hivatalokat és a tanintézeteket, az összes vándor- és szaktanítókat, szőlőszeti és borászati szakközegeket, az állami rovarvartani állomást, hogy tegyenek jelentést az aranka elterjedéséről s a miniszter oda ki fogja küldeni a magy. kir. magvizsgáló, a m. kir. növényélet és kórtani állomás szakközegeit, akik a gazdának az irtásra utmutatással fognak szolgálni és egyuttal a hatóságok eljárását is ellenőrzik. Intézkedett a miniszter az iránt is, hogy a felsorolt állomások szakközegei az eladásra kerülő lóhere és lucerne magvak közforgalmát ellenőrizzék és azokból mintákat vegyenek.

— **A pénzügyi tisztviselők** kuglizó egyesülete folyó hó 23-án, kedden délután rendkívüli közgyűlést tart, több fontos tárggyal. A tagok számos megjelenését ezuton is kéri az elnökség.

— **Pénzgyáros a törvényszékelőtt.** Ez év május havában történt, hogy Pomázi József jászladányi lakos beállított Tóth István hajdubagosi lakoshoz, kit rávett arra, hogy 260 koronát adjon át neki, mely összegért 800 korona hamis de használható pénzt szállít. Az ígért azonban csak ígért maradt és bizony Pomázi uram nem tért vissza, mire a becsapott Tóth István feljelentést tett. A törvényszék ma tárgyalta az ügyet és 7 havi börtönrre ítélte jogerősen.

— **Tegnapi halottak.** Tegnap a helybeli anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be. Jónás Juliánna. kath. 5 hónapos, Tóth Suzsánna ev. ref. 12 hónapos, Sipos Ferenc ev. ref. 76 éves, Fogarasi Lajos ev. ref. 4 hónapos, Ujj Etelka ev. ref. 2 éves.

— **4 közép osztályt** végzett fiu gya-kornoknak az Angyal drogueriába felvétetik.

— **A pásti-utcai fürdő** renoválása munká-latai folynak. A hitközség elhatározta, hogy a fürdőt teljesen átalakítja, úgy hogy a fürdő minden tekintetben meg fog felelni a modern kényelmi, egészségügyi stb. követel-ményeknek.

— **Az osztálysorsjáték** tegnap keddi huzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

30,000 koronát nyert: 53075,
15,000 koronát nyert: 5329,
10,000 koronát nyertek: 95614, 95883,
3000 koronát nyertek: 11063, 20876,
2000 koronát nyertek: 14338, 21157,
77971, 89587,
1000 koronát nyertek: 101956, 110141,
111327, 124241.

x **Nem kell most már, hogy hirdese-k,** mert aki egyszer nállam vásárol az fel-tétlenül hozzám küldi jó barátját vagy ismerősét, mert meggyőződött róla, hogy ná-lam a legszebb uri divat cikket, legjobb minőségű színes ingeket nyulszőr, puha és kemény kalapot, női és férfi Panamákat, 40 százalékkal olcsóbban lehet beszerezni, mint bárhol ezen olcsó eladás állandóan tart, mert elvem nagy forgalom, kevés haszon. Nyakkendő király főposta mellett cégvezető Rózsa Lajos.

x **Már csak rövid ideig tart** a Dar-vas Ede-féle esődtömögéből megvett aruk eladása, Piac-utca 24. szám alatt. Raktáron van még Creton Pongyolák 1:90-től kezdve, — Selyem Blousok 1:50-től kezdve — Lüs-tert köpenyek 4:90-ért, szóval minden ne-gyedárért kapható. Berendezés eladó.

Éjszakai hírek.

— Express tudósítás. —

) **Lelkészválasztás.** Kecskemétről írják: Vasárnap délelőtt tartották meg Lauko Károly ág. ev. hitv. lelkész elhalálzásával megüresedett lelkészi állásra a választást, amelyre Melezer Dezső és Sárkány Béla lelkészek voltak jelölve. Választási elnök Beniczky Lajos főfelügyelő, Pestvármegye nyug. alispánja volt. 150 leadott szavazatból kapott Sárkány Béla 78-at, Melezer Dezső 72-öt s így hat szavazattöbbséggel Sárkány Bélát az elnök megválasztott lelkésznek nyilvánította ki. A választást azonban alaki hibák miatt az egyik kerületi püspökhöz megfellebbezik.

) **A csongrádi rablógyilkosság.** Megirtuk, hogy Csongrádon, a keresztény gőzmalomban meggyilkolták az éjjeli őrt és az egyik vasszekrényt feltörése után kifosztottuk. A vizsgálat most megállapította, hogy a következő értékeket lopták el: 6-8 darab 100 koronást, 2 darab 50 koronás bankjegyet, 120 korona arany pénz, összesen 2692 koronát, a többi ezüst- és nikkelpénz. Egy da-rab sárga recézett nyelvű Lanekaster forgó-pisztolyt és egy darab piros bőrből készült, préselt, sárga szíjas bőrtáskát. A nyomozást Csongrádon és környékén Gratzler és Beck budapesti detektívek folytatják, akik már megállapították, hogy a rablógyilkosságot kőbororigányok követték el, akik mult hó 29-én Súlysápon hasonló körülmények között rabló-gyilkosságot és betörést követték el.

Távirat és telefon.

Külgyminiszterek találkozója.

Turin, július 15. Aerenthal és Tittoni miniszterek éjjel 11 órakor gróf Lützow osztrák-magyar nagykövet, Bolatti kabinet-főnök és báró Gagern követtel ideérkeztek és az Europe szállodában vettek lakást.

London, július 16. A Daily Chronicle jelenti Milánóból: Azt hallom diplomáciai forrásból, hogy Tittoni és báró Aerenthal találkozása nagyjelentőségű egyezményt ér-lelt meg. Más. kevésbé fontos, a kereske-delmi forgalomra, a postai forgalomra és a halászati jogra vonatkozó kérdéseken kívül a két államférfiu megállapodott egy közös akcióra nézve, melyet Ausztria-Magyarország és Olaszország az esetben indítanának meg, ha a statusquót a Balkánon az egyik, vagy másik hatalom politikája megzavarná. Ez az egyezmény csak Ausztria-Magyarország és Olaszország érdekeit érinti. Hír szerint a két külügyminiszter eszmecseréje különösen foglalkozott Szerbia szomorú helyzetével. Hír szerint az olasz közvéleményben most érzik, hogy közeleg az óra, amikor a két állam viszonyainak bizalmasabb és kifejezet-tebbek jellegűt kell öltenie és Ausztria-Magyarországnak mint az erősebbik hata-lomnak kevésbé bizalmatlan magatartást kell Olaszországgal szemben tanusítani.

Politikai párbaj.

Budapest, július 16. A Lengyel — Polónyi-ügyből kifolyólag dr. Bischitz Bélát, a Pesti Hirlap bel-munkatársát a Lengyel kontra Po-lónyi címen a Pesti Hirlapban irt cikkében foglalt sértésért dr. Czebe Ferenc és Jelten Gusztáv útján pro-vokálta Somogyi Jenő. Dr. Bischitz mindennemű fegyveres elégtételt megadni késznek nyilatkozott. Se-gédeiül dr. Lindner László és dr. Gyöngyössi Tivadar ügyvédeket nevezte meg. A segédek pisztoly-párbajban állapodtak meg. Orvosok: dr. Bokor Géza és dr. Schönberger Emil voltak. A párbaj ma reggel 5 órakor folyt le a nagykovácsii er-dőben rendkívül szigorú feltételek mellett. A felek sértetlenek maradtak és a párbaj után kibékültek.

Rakodczay nyilatkozata.

Budapest, július 16. Rakodczay horvát báu ma egy hírlapíró előtt kijelentette, hogy nagy a reménye arra, hogy sikerül többséget alakítania és pozícióját így is megerősítenie.

Zágráb fegyverkezik.

Zágráb, július 16. Killer Mór és Társa fővárosi fővárosi fegyvermű-ves a napokban igen sok régi ka-tonai lőfegyvert és mintegy 12,000 darab töltényt szállított Zágrábba egy magánember címére. A hirt Killerék megerősítették, de azt, hogy a fegyver szállítmányt kinek küld-ték, vonakodnak megnevezni.

Vonatszerencsétlenség.

Lisszabon, jul 16. Colmbra mellett egy tolató vonat kisiklott. A kisiklásnál 9 mun-kás súlyosan megsebesült.

Tolsztoj halálhíre.

London, július 16. „Daily Teleg-raph“ tudósítója írja, hogy Szent-pétervárott elterjedt hírek szerint gróf Tolsztoj Leó, a nagy orosz író és bölcselő jattna-poljanai birtokán meghalt. A hirt mindezideig még nem erősítették meg.

Szentpétervár, július 16. Tolsztoj ha-lálhíre, melyet angol lapok kürtöltek világgá, ma erőlyesen megafólják. Az ősz költő a legjobb egészségben él.

Olay—Magyar Simon.

Budapest, július 16. Olay Lajos képviselő és Magyar Simon fővá-rosi kereskedő az ismert ügyből

kifolyólag ma kardpárbajt vívtak. A párbajban a második összecsapás-nál Olay elesett. A karján és hátán szenvedett sérülést. A párbajt erre beszüntették. A felek nem békül-tek ki.

Csarnok.

Az örvény szélén.

— Regény. —

37

Hadd higye benne a fiatal asszony a régi tartózkodó szerelmes ifjut. Ez kitűnő segédeszköze a győzelemhez és ingerli az asszonnyá lett szerelmes leányt.

A férj? Eh, a férj nem számít. Azt látta, hogy az csak külön az asszony nya-nyakán.

Becsüli, becsüli, de hát annak az asz-zonynak a lalkét, szivét nem elégíti ki. Legfőlebb a hála, a kényelmes gondtalan élet-ért, az tartja a hűséget.

A hála pedig nagyon háládatlan. ha szerelemről van szó.

Itt úgy vette észre, hogy a biztosító intézet palotája előtt állott s jónak látta be-fejezni gondolatait.

Summa summarum: az asszony kivá-natos, tetszik neki és az övé lesz.

Azzal fölbállagott a hivatalba.

V.

A harmadik hét közepe táján már elég-nek tartotta Kemény az ingerkedési szünetet, de meg különben is nagyon előszedte a vágy az asszony után.

Először ki akarta magát csipni, de azután eszébe jutott, hogy ez nagyon kö-zönséges, meg aztán Eisenstadtnéra sokkal jobban hat az ő slendrián egyszerűségében.

Utközben szegfűt kerített az ő udvari kertészétől, a hol egész évre abonálta magát virágokra.

Drága luxus ugyan az ősz végén az ilyen kivirágzás, de hát a szegfűnek bolondj-volt, meg tehetta is.

Azután neki vágott a Józsefvárosnak. Eisenstadtek utcája közelében találko-zott kenyeres pajtásával, hűséges dorbézoló társával, az örökös ügyvédjelölttel Lasz-lovszky Gyulával.

Végtelen eszes, szellemes ember volt ez, de végtelen lump. S így aztán nem tu-dott semmire sem menni, csak költötte az apjáról rámaradt fölvidék kétezerholdas örökséget.

Bármennyire szeretete is Kemény szi-porkázó természetéért Laszlovszkyt, most bo-szankodott rá, hogy minek kerül az útjába, pláne itt. Az meg csodálkozott.

— Szervusz Pista. Hát hol járkález te itt?

— Hát csak járok.

— És úgy ismerz te engem, hogy ez a felelet nekem elég?

— Már pedig én most nem mondok többet. Ez csak elég.

Laszkovszky nevetett.

— Jól van hát, értelek, te telhetetlen szoknyavadász.

Több szó nem esett köztük, — szét-mentek.

Laszkovszkyt ugyan nagyon bántotta a kíváncsiság és szeretete volna megtudni, hogy hová megy Kemény. Nagy hatást ért volna el valami leleplezéssel róla a kompá-niában, de a gavallériája mégis nem engedte meg a leleskedést.

(Folyt. köv.)

Kiadja: a „Debreczen“ Hirlapkiadó Vállalat Részvénytársaság.

LEOPOLD GYULA

Saját érdekeiben hirdessen kizárólag

Requiny-féle
RÓMAI VÉR-TISZTÍTÓ-SZÖRP

páratlan szer minden borbajnál, bujakórnaál. Vérbőségben szenvedőknek nélkülözhetetlen, vérjavító és vértisztító.

Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 9 kor. utánvéttel küld:

REQUINY ATTILA gyógyszerész, Budapest, VII., Kúli-6 Kerepesi ut 24. A híres RÁKÓCZI GYOMORKESERŐ egyetemes készítője.

Érdekes prospektus ingyen!

KÉSMÁRKI
LENVÁSZON
DAMAST.

árak csak akkor valódiak,

VALÓDI SZEPESSEGI VÉD-JEGY ECHT ZIPSER

ha ezen védjeggyel vannak ellátva.

VÉRSEGENYSÉG, ETVÁGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-FÉLE TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért.

Kis üveg ára 3.20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvin-tér.

TUDÓBAJOSOKNAK

és mindenkinél, aki több, robbanó, páratlan szellemi munkát végez.

Halápi-féle hársfamezszörp
Mintavéget 3 koronáért küld
APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 54.

PLATSCHEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut).

A világot bámulatba ejti a

Hammond írógép.

Kizárólagos elárulók:

FABAGÓ TESTVÉREK
Budapest, V., Arany lánc-u. 8.
Kérjen mindenki prospektust!

Szeptől, májfiól, pátaná, miltózer, ráncok eltűnőse az arcról a valódi angol

BALASSA FÉLE ÜGORKATEJ

szépitőszertel való helyese átal.

Egy üveg ára 2 korona.

Keves üvegárnyalappan 3 ü. púder 1-00 H.

Főosztály: **BALASSA KORNÉL** gyógyszerész
deci hely: **Andrássy-ut 47.**

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

SCHULLER FERENCZ

ujjonnan berendezett elsőrangú étteremben

Budapest, VI., Andrássy-ut 39.

mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és pontos kiszolgálás van.

KISS SZERENCSEJE

NAGY VÁSÁROLJON CSER KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYET

KISS KÁROLY és TÁRSA
BUDAPEST KOSSUTH I. U. 13

BABYMIRA-CRÉM

legjobb szer kiltések, óvar, ráncok, földérszűt és kipálott bőr gyógyítására.

Egyedüli készítő:

BRODJOVIN H. gyógyszer. ZÁGRÁB
5 doboz ára bér. 6 K 20 f., 10 doboz 5 K 80 f.

Pacific

TOJÁS KÉSZÍTMÉNY

teja-sárgája helyett használható a szűtő és fűtésnél.

NAGY MEGTAKARÍTÁS.

Kapható minden élelmiszerboltban és drogeriában — Kétféle:

STROBENTZ TESTVÉREK R. T.
5. váglyászd utca, BUDAPEST.

„Zsorna”-féle

NEPELEJTS védjeggyel férfi nyakkendő, kintő magyar ipari **PÁRIS SZÁLLODA**

Szálloda: Simon Pál
Budapest, VI., Váci-körut 28. sz.
100 szoba 2-20 K-ól feljebb, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és halók felé.

A BREZDAI MOTORGYÁR

rézválytársaság

benzin-, gáz-, ásványvíz-motorok és benzín lokomobíljai szakkönyvek eladó. Legjobb és legújabb gyártmányok készlet.

Vezérlő: **GELLÉRT IGNÁC és Tea**
Budapest, VI., Tereb-körut 41.
Prospektus ingyen.



A n. ó. közönség szives tudomására

hozzuk, hogy a „Vacuum“ F. o. pormentesítő padló-olaj kizárólag kapható

Rickl József Zelmos

fűszer és anyag üzletében 575

Debreczen Piac-utca.

14—16 éves

kifutó fiuk havi fizetéseivel felvétetnek a kiadóhivatalban:

Arany János-utca 2-ik szám,
(Hungária kávéház).

Klimatikus gyógyhely! GLEICHENBERG!

Nyarálóhely! (Steiermark)

Idény: május—október.

A legkedvezőbb klimatikus viszonyok, középalmesi jelleg.

Gyógyajánlat a légzőcsövek megbetegedésénél (hurrot, asthma, emphysem), — emésztési zavaroknál, szívelgyengülésnél, idegbajoknál, visszaesésnél, stb.

Gyógymódok Inhalatio és pneumoteapia, szénsavas fürdők, hidegvízgyógyintézetek, gyógytornászati, napfürdők stb.

562

Gyógyforrások Konstantin-forrás, Emma-forrás, János-forrás, Klausen-forrás.

Nagy képes, kimerítő árjegyzéket küld, lakás- és kocsimegrendeléseket elfogad

fürdőigazgatóság.

Dr. Weinberger Sándor

ügyvéd

irodáját

Piac-utca 2., I. emelet alá

helyezte át.

BÁRTFA GYÓGYFÜRDŐ.

Posta-, tárida- és vasuti állomás.

Idény: május 15-től szeptember 15., esetleg végéig.

Elsőrangú kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely 6000 hold finyves erdővel.

— Egyszerű és vasas savanyúvizek. — Ivó- és fürdőgyógymódok. — Az „Orvos” forrás egyenértékű a gleichenbergi, seltersi forrásokkal; az „Ersébet királyné” forrás a spaai, schwalbachi, franzensbadi forrásokkal vetekedik, hatalmas vasforrás; a tildó- és főforrás emelt két forrás közt átmenetet képeznek. 3 ásványvízfürdő, — 2 vizgyógyintézet. — Szénsavas vasas- (acél-) fürdők; fenyőlevél- és vasláfürdők; telített szénsavfürdők. Viz-, tej-, savó-, kefirura, massaga stb. Nagy szállodák, szép nyaralók, részint konyhával. Piac naponta. Több elsőrendű étkező, kávéház, cukrászda. Nagyszerű „Ersébet királyné” gyógyház olvasó-, tárgyaló- és zongoratermekkel. — Rendelő orvosok: Hivatalos fürdőorvos: dr. HINTZ HENRIK, kir. tanácsos, a közegészségi tanács tagja; továbbá dr. Blumenfeld Armin, dr. Kanarik I., dr. Szőrényi Tivadar, dr. Grossmann Dezső, dr. Cséri János, dr. Győri Ilona és dr. Czérfusz Dezső kir. tanácsos.

GYÓGYJAVALLATOK: női nemi bajok, vérszegénység és sápkór, a légzőszervek, gyomor és bél hurutos bántalmái, kimerülések, gyengeségek, idegbetegségek, szervi és ideges szívbetegségek, angorkor, utókura gyanánt a karisbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után. — Penzio elő- és utóidényben 8 kor., főidényben 12 kor. naponta, fürdővel együtt. Felvilágosítással és kimerítő illusztrált prospektussal szolgál

290 **a fürdő igazgatósága.**

Kerestetik

néhány kefe-festergályos és kefe-farú munkás.

Ajánlatok e lap kiadóhivatalába „FAIPAR” czim alatt küldendők.

609

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérnemű, angol ruha-vászon, batiszt, kreton, zephyr.

Mosószékely férfiruha szövet
Óriási szőnyegraktár.

536

VÁSZON ÁRU

fehérneműk, valamint sifonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt étkező- és aszur kávésterítékek, damaszt- és frottir törölközők, törölőkendők, és nankingok, valamint kész női fehérneműk és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi savannak, judish foulard, Batist, Atlas, Satin, 120 cm. széles sima szines francia batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok

himzett batistban, vászonban és pongés selyemben

KÉSZ FEHÉRNEMŰEK

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész agyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton kaszmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelek, nyakkendők és divatsebkezők

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

Pergeltkávé

naponta friss pörkölés, kiváló minőség

kizárólag

Félegyházi János

szabadalmazott

motorüzemű kávépörkölőjén

állítható elő.

585

Tessék próbát tenni!

Napernyők

óriási választékban

és feltűnő

olcsó árak mellett

Bosznay J. és Társa

divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utca 5.

A cégünkél vásárolt ernyők huzatát, ha egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtanul ujonnan behuzatjuk

ELŐPATAK GYÓGY- FÜRDŐ.

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor-, vese-, hólyag és a méhurutos bántalmainál, máj- és lépajóknál, köszvény és osztnál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek.

A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltehetőleg kiegészítő gyógyszerközökkel (meleg és hideg fürdők, vizgyógyintézetű kezelés, massage, svéd torna, diétikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-től szept. 15-ig.

Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy- és zenediájak fele fizetendő, lakások 50% al és ellátás is sokkal olcsóbb. Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdus égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyszerköz használható és üdítő, kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba. Szétküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. — o Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság. —

Muiracithin

Erősítő szer korai ideggyengülés ellen, továbbá gyomor idegrendszer zavaroknál, szellemi kimerültségeknél s kedély betegségeknél.
Muiracithin a jelenkor legjobb szere idegbajok ellen. Kapható minden gyógyszerárban. A szer ismertetése mindenkinek díjtanul és bérmentve rendelkezésére áll.

Főraktár az osztrák magyar monarchia részére: Hirschen apotheke Wien VII. Westbahustrasse 19. 392

Handelsgesellschaft Noris Zahn & Cie., Berlin C. 40.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál

APRÓ HIRDETÉSEK

Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levéltételek beküldetnek.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Postakönyveket félárban lehet venni a kiadóhivatalban.



Debreczen, Első Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat. Telefon 168.

Erőátvitel, Villamos világítás, villámhárítók, házi és magán telefonok, villamos záruk tűzbetörés elleni jelző készülékek, villamos csengők berendezése és jó karban tartása, évi bérlet mellett. Gyógyászati, Fizikai, Matematikai készülékek készítése és javítása, felszerelési anyagok. Kerékpárok és alkat-

részek raktára. Saját motor erővel berendezett galván-telep.

FÖLDEVÁRI L.,

Debreczen, Kossuth-utca 1. az udvarban.

Tanulók felvétetnek.

Eladó több használt méhkas Hatvan-utcaán Csicsó Lajosnál. 619

Kiadó lakás, irodának is alkalmas Piac-utca 40. szám alatt, 2 szoba, konyha (előszoba), éléskamra. Ertekezhetni lehet a házmesternél vagy a kiadóhivatalban.

Felhívás!

a t. gazdálkodók és géptulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztagtakaró és cséplőgépekre való ponyváimat, szemedi kender zsakokat, gyapju zsakokat, pokróczokat, zsakkötöző és dohány-zsinegeket olcsó árban.

„HUNGÁRIA” kéveköttő 100 drb. 5 kor,

Kívánatra mintát is küldök.

WIENER ADOLF

gyári raktár, ponyva és zsakkölcsönző intézete DEBRECZEN, (Kossuth-u. 27. sz.) 526.



Uraknak!!
a leghatásosabb.

va
po
és
kö

os
ka
sz
ma
sz
mi
pe
ké
sá
ké
ma
mé
zü
kö
ere
an
gal
köz
ma
ség
zör

el f
ros
örö
plet
élet
aki
gyö
sika
vess

ban
hetil
Nem
meg
meg
az é
volt.
egys
jecs
asztár
Csak
rong

ho
Oles